

# EL INDEPENDIENTE

## DIARIO DE LA MAÑANA

Dirección, Redacción y Administración, Colegio 16.  
Toda la correspondencia al Director

Números sueltos, cinco céntimos.

Precio: Una peseta al mes. Fuera 3 pesetas trimestre. Anuncios, según tarifa. Pagos adelantados.

ESTAMPA NOV. 1894



**APIDAS FUNERARIAS**  
PARA NICHOS

en mármol negro desde 30 pesetas  
blanco « 15 «

Pidáñse modelos al establecimiento marmolería de

**Amalio Tortosa,**

CALLE SAN NICOLÁS  
Múrcia.

**DEPÓSITO**

de pavimentos hidráulicos á 14 reales metro.

Tojas planas de la mejor clase.

Azulejos de las principales fábricas.

Losetas de diferentes clases.

Tuberías barnizadas de diferentes medidas, cemento portland superior, cal hidráulica y otros diferentes materiales de obras.

Francisco Sanchez, calle de Santiago número 5.

**VINOS**

Dulce á 25 céntimos  
micheta.

Seco á 25 céntimos  
idem.

Estos vinos que son los mas

superiores que se venden, se despachan en la antigua calle de la Mancebería, casa de Clemente el chocolatero y en casa de L. Fabregat, calle de la Feria, número 51.

**EL INDEPENDIENTE**

## ACTUALIDADES.

**EL SULTAN Y EL GENERAL.**

No somos nosotros, es «La Correspondencia» quien lo dice. El sultán de Marruecos duda en satisfacer el agravio de los suyos á España. Si le piden cabezas de rifeños y humo de pólvora, el hombre está conforme. Si le demandan cuartos, es otra cosa.

Y las razones, que aduce demuestran que el hombre no es ningún Moret. Créese que allá se van en el origen del conflicto de Melilla la responsabilidad de sus un poco rudos súbditos de Benisicar y Frajana con la responsabilidad de nuestro Gobierno. Esta comparación, no es solo odiosa como todas, sino más odiosa que todas. Como que equivalga poner al mismo nivel de Ali el Rubio al Ali, no menos rubio, que desempeña las carteras de Fomento y de Estado.

Además de esto que nos parece deporable y debe parecerse más aún al retórico Jereñias de las compañías ferroviarias, el sultán dice á Martinez Campos, que ni él ha visto jamás en su vida juntos cinco millones de duros, ni aunque los tuviera era cosa de darlos, sospechando, como sospecha, que puesto que la culpa del daño es común á españoles y á rifeños, común debe ser su

castigo.

Es raro que al sultán no se le haya ocurrido pedir al general Martinez Campos que así como él piensa hacer una degollina de rifeños, haga lo propio el embajador de la regencia con españoles.

Este sultán se ha equivocado sin duda. No es suya la responsabilidad completa, hay que confesarlo, aunque nos pongamos un poco coloraditos. El sultán ha visto que le enviábamos la flor y nata de nuestra gente á verle. Ha sabido que Europa nos contemplaba con extrañeza. Y acaba por decir, hablando de él y de los suyos:

«¡Valemos mucho,  
por más que digan!...»

Y ha sido el soberano marroquí guardador tan coloso de sus ochavos, que haciéndonos el honor de no creernos se ha tomado la plácida libertad de preguntar á las potencias si procede ó no satisfacer nuestros agravios.

Por esa causa y siguiendo este camino, el soberano de Marruecos, mientras entretenía con blandas palabras á nuestro embajador, dirigía á su espalda notas á las potencias europeas, preguntándolas.

—¿Qué hago? ¿Les hago caso á estos españoles ó les envío con la muna á otra parte?

Y el general Martinez Campos ¡tan inocente!...

Parece que las potencias estuvieron de acuerdo en reconocer los derechos de España. ¡De buena se ha librado el general Martinez Campos! Si una potencia, una sola, difiere por casualidad ó sin ella, de las demás, ya tenía el general Martinez Campos tela de Penélope y Mamunia para rato.

Pero es el caso que el sultán se encuentran como un personaje de Eshega-

ray en el *conflicto entre dos deberes*. Las potencias europeas que ha consultado (entre las cuales no se cuentan la República de Andorra y el Principado de Mónaco, porque no ha tenido á bien contar con ellas), le dicen que España tiene derecho á lo que le pide.

Y los notable del imperio le declaran en Marruecos no hay un perro chico para un remedio.

—*¿Qué hacer?* se dice el sultán.

Y en tanto el general Martínez Campos espera cruzado de brazos las decisiones de S. M. Sherifana.

Mientras, los jefes de los regimientos y batallones del segundo cuerpo de ejército entregan las espadas á sus asistentes, para que las quiten el polvo,  
¡Qué situación la del general!

#### FILOSOFIA DE LA MISERIA

Cuando el médico de la caridad, como en los suburbios llaman á los titulares, penetró en aquel tugurio, ya era tarde. La enferma había muerto. Sobre el estrecho catre, casi pegada á la pared, para ocupar menos sitio, yacía el cadáver que parecía el espectro del hambre reducido á la inmovilidad por la perdida absoluta de las fuerzas.

En frente de la pobre cama había una mesa no menos miserable, sirviendo de pedestal á un quinqué de metal, cuya mortecina luz aumentaba el lúgubre aspecto de aquel cuadro miserable.

Entre la cama y la mesa, recostada sobre una silla, lloraba una joven, marchito el rostro por las privaciones y el sufrimiento. Las manifestaciones de su dolor eran tranquilas, pero al mismo tiempo parecían ser muy hondas.

Por acostumbrado que estuviera el médico de los pobres á ver la desgracia, desnuda de todo atavío, ofreciendo el desamparo horrible de la indigencia, no pudo menos de conmoverle profundamente la soledad y pobreza de aquella estancia,

Después de reconocer silenciosamente el cadáver y de certificar la defunción para los efectos legales, quiso aplicar una gota siquiera de bálsamo á la herida de la pobre joven que velaba el cadáver, y le ofrecía el rocio de sus lágrimas á falta de agua bendita.

—*¿Era su madre de usted?* la preguntó cariñosamente.

—Mi madre, mi amiga y mi compañera. Era cuanto yo amaba en el mundo.

Y las lágrimas seguían resbalando sobre aquellas mejillas.

—Entonces es doblemente sensible la desgracia. Por eso es preciso que tengas mucho valor, mucha resignación.

—No, si yo no siento su muerte, si me alegro infinito de verla así, ya en la eternidad, insensible al hambre y al frío.

El médico la miró con frieza.

—Qué raro fenómeno era aquel? ¿Se había vuelto loca aquella infeliz? —Si lloro, añadió en el mismo tono, es porque me causa tristeza su separación eterna. Al perderla me parece que se va al mismo tiempo una parte de mi existencia. Pero por ella me alegro. Al morir descansa, no de los pesares comunes á la humanidad, sino de los grandes sufrimientos de la miseria.

Y encarándose con el médico, le preguntó, temblando de emoción la palabra en sus labios.

—Sabe usted, doctor, lo que es la miseria?

—Algo más que espantoso. Todas las crueldades juntas del infortunio y todas las fatalidades del mal sino. La miseria condena á todos los dolores morales y todos los sufrimientos físicos. A la vez que tortura la carne, abate al espíritu. Al mismo tiempo que degrada y mata, convierte en hiel hasta el agua. Sitúa por hambre y hace que el sitiado así capitule ó perezca.

El médico seguía guardando silencio, no sabiendo qué coartar en presencia de tanta exaltación.

—Esa infeliz, continuó diciendo, ha muerto de hambre: las privaciones fueron día por día minando su existencia. El pedazo de pan que necesitaba para alimentarse fué siempre su pesadilla. Mal alimentada, peor vestida, teniendo que sufrir toda clase de humillaciones, su vida erizada de peligros, solo podía aspirar al descanso con la muerte. Su felicidad estaba en dejar de ser. Por eso si lloro su separación, me alegro en cambio de que ya no sufra. La muerte la redime.

El médico salió de allí tristeido. Parece cosa muy cruel eso detener

que celebrar la muerte de una madre porque escapa así á las garras de la miseria, y sintió hondo desconsuelo.

ANTONIO FERNANDEZ Y GARCIA.

#### ACTUALIDADES POLÍTICAS

##### La cuestión de los ferro-carriles

Caldera que es un tesoro y han tratado de explotar: tanto la quieren cargar con paletadas de oro que es fácil llegue á estallar.

#### SUELTO Y NOTICIAS

##### Ganado con viruela

Por encontrarse atacado de viruela, se ha señalado el debido acotamiento á un ganado lanar de la propiedad del vecino de esta ciudad D. Andrés Lizon Lacarcel.

##### Nombramientos

Por la Dirección de Sanidad ha sido nombrado médico director interino del balneario de Benimarsfull, D. Salustiano Fernández Checa.

Por la misma Dirección ha sido nombrado también director interino de los baños de Nuestra Señora de Orito, don Maximino Alonso González.

##### Escándalo

Leemos en *El Mercantil Valenciano*:

«Nos escriben de Denia dandonos cuenta de un hecho escandaloso que revela el estado morboso de la política y de la administración bajo este régimen. Parece que un arrendatario que fué del impuesto de consumos en aquella importante población depositó en las arcas municipales la cantidad de cinco mil y pico de duros como fianza para responder del cumplimiento del contrato; terminó éste, habiendo satisfecho el arrendatario todos sus compromisos; y reclamó la devolución de la fianza pero la fianza *había volado* sin dejar la menor huella de su existencia.

Instruidas diligencias criminales, quedó probado el hecho punible; pero aquí entra la política y la administración al uso: el gobernador de Alicante requirió de inhibición al digno y celoso juez de Denia, á fin de paralizar el curso de un proceso que habría de ser fatal para los conservadores de Denia, protegidos ahora por el agradecido diputado ministerial.

No creemos que al escándalo de la desaparición de los cinco mil duros se agregue el escándalo, mayor si cabe, de la desaparición de esa causa criminal.

##### El reclutamiento: aclaración

La Real orden publicada en la *Gaceta* del 21, sobre el actual reemplazo, ha motivado algunas consultas acerca de las vacantes que puedan haber ocurrido.

El punto consultado se refiere á la manera de cubrir la vacante. ¿Deberá correr la numeración —se dice en las consultas— y se llamará á los reclutas cuyo número de sorteo es superior al que en dicha Real orden se fija á cada zona?

La duda está perfectamente resuelta por varios textos legales, hasta el punto de afirmarse en alguno de ellos que «correr la numeración equivaldría á dejar indeterminado el contingente anual en su límite máximo».

Tales el criterio que parece sustentar el señor ministro de la Guerra, y en el que se inspirará, según nuestros informes, para resolver el asunto.

### Hustre convidado

Al banquete que celebrarán en Orihuela los conservadores de esta, asistirá también el conde de Buñol.

### Malas costumbres

Por el juzgado de Novelda, se han empeñado a instruir diligencias a virtud de haber aparecido fijados en algunas esquinas de aquel pueblo, varios pasquines, en los cuales se vierten conceptos injuriosos para el señor juez de instrucción de aquel partido y D. Lorenzo Verdú, vecino de Monovar.

Se cree con fundamento que el autor del hecho sea D. Francisco Rico Sempere.

### Nombramiento

Ha sido nombrado notario de Elche don Luis Maseras Muñoz.

Damos la enhorabuena a nuestro querido amigo.

### Siguen las quejas

De «La Paz» de Murcia:

Recomendamos á nuestros abonados han conocer á sus amigos la exactitud con que hoy se reparte LA PAZ, que es uno de los primeros diarios que por la mañana se leen con correspondencias imparciales á posar de nuestro carácter ministerial, con crónicas de Madrid y de París, con noticias ilustradas de modas, con un servicio telegráfico que no le aventajan los demás colegas, con un avance en las noticias locales cual el de los demás, con abundancia de lectura, y con igual precio que todos.

Hoy, lo decimos con orgullo y permitámonos esta inmodestia, nuestro diario no desmerece de los demás y damos por bien empleados los muchísimos sacrificios de trabajo personal y de intereses que nos cuesta el conseguirlo, pues esperamos con confianza reciba el apoyo del público en general y en particular el de aquellos amigos que á pesar de su amistad, no nos ayudan en nuestra empresa.

### Interesante para Orihuela

Según hemos podido averiguar, el asunto de interés para esta localidad que el Gobernador de la provincia tenía que tratar con nuestra primera autoridad, era que llevase

mas dinero á la Diputación, antes de verse en la necesidad de embargar los bienes del Municipio.

¡Qué bromitas nos gasta el señor Gobernador!

### Invitación

Hemos tenido el gusto de recibirla, muy atenta y que agradecemos, de D. Manuel Pastor, jefe del partido liberal-conservador en esta localidad, para la asistencia al banquete con que dicha agrupación política obsequia a su jefe provincial Exmo. Sr. Marqués del Bosch, el domingo 4 del actual en el comedor del Hotel de España, de esta ciudad; acompañándonos una tarjeta con el siguiente

#### MENÚ.

#### SOPA.

Puré á la Reina.

#### ENTRADAS.

Pestelitos á la Monglá.

Solomillo de ternera con puré de patata.

#### ASADOS.

Jamón en dulce con huevo hilado.

Ensalada rusa.

Pavipollo á la Madrileña.

#### POSTRES.

Crema Barbarruasa á la vainilla.

Tortada.

Dulces secos.

Ramillete.

#### Café—Licores—Habanos.

#### VINOS.

Valdepeñas—Jerez—Champang.

Lo que nos anuncia nuestro apreciable colega local «El Orden» como modesto obsequio, nos parece resultará expléndido banquete tanto por el número de comensales que se dice asistirá al acto, como por el menú anunciado.

### Boletín oficial

El de ayer contiene:

Parte sanitario del estado de la Real familia.

Continuación de las Instituciones sobre las colonias escolares.

Real orden circular del ministerio de la Guerra, reconociendo unos créditos y abonarés de ajustes finales correspondientes á la brigada disciplinario perteneciente á Alfredo Prats de Tamarit.

Real orden del ministerio de Hacienda resolviendo una consulta hecha por el delegado de Hacienda de Albacete.

Anuncio de la Delegación de Hacienda abriendo el pago de las clases pasivas, hasta el dia 16 del corriente.

Edictos de Ayuntamientos y Juzgados.

## TELEGRAMAS

Madrid 2. (10'20 m.)

Círculos políticos animadísimos. Hábese mucho crisis y asuntos Marruecos. Sagasta no saldrá de Madrid interin no resuelva asuntos políticos

Nuevas prisiones anarquistas Barcelona.

Francia teme España entre cuádruple alianza. El comercio creó que esta circunstancia favorecerá las gestiones sobre las tarifas de Aduanas.

Reina de Inglaterra pasará verano en Florencia.

Las depositarias de fondos provinciales quedarán exceptuadas de la Ley de sargentos.

Ayer salió el «Mogador» para Mazagan conduciendo pliegos para el Ministro.

2 (3'15 t.)

Agravase situación Velez-Málaga por hambre y sequía. Obreros amenazan asaltar casas mayores contribuyentes si no les dan trabajo. Autoridades toman medidas.

Últimas noticias Marrakech alcanzan 25 dicen todo arreglado. Sultan pagará 20 millones. Demorcaráse zona neutral derribando casas y árboles actuales. España nombrará y separará Bajás Campo Melilla pagándoles por cuenta Sultan. Castigaráse culpables. Indemnización pagaráse un millón al presente y el resto por anualidades de trescientas mil pesetas.

### Anuncio.

La persona que deseé un ama de cría para casa de los padres, puede tomar razon en la calle de San Juan número 86, casa de D. Manuel Olivares.

## DINERO AL 7 POR 100

### Y COMPRA DE FINCAS,

Se desea colocar 30.000 pesetas á préstamo hipotecario, en una ó varias operaciones; y se compran fincas rústicas en el término de esta ciudad.

Informará el Procurador y agente de negocios D. Francisco Navarro Juan.

SANTIAGO 25.—ORIHUELA,

Imp. de Cornelio Payá, Feria, 39.

